

## ASOCIAȚIA PROPRIETARILOR DE DREPT INFORMEAZĂ:

Stimați proprietari,

La începutul lunii martie am fost în România și în afara treburilor de interes personal am avut câteva întâlniri și activități în legătură cu problema noastră de revendicare a proprietăților confiscate abuziv.

La București am avut câteva întâlniri preliminare cu doamna Maria Theodoru, președinta Asociației Proprietarilor Deposedați Abuziv de către Stat (APDAS), după care am avut o întâlnire lărgită cu mai mulți membri din conducerea de la București, câțiva din alte localități și chiar din Europa de vest. Am analizat activitatea noastră privind scrisorile și comunicările noastre (APDAS și CPP) cu autoritățile europene și activitățile legate de legea 10/2001.

S-au primit mai multe scrisori din partea unor înalți funcționari ai Consiliului Europei (CE) și din partea Uniunii Europene (UE), din care, după părerea mea, rezultă un nivel scăzut de interes, din partea CE și UE, în problema retrocedărilor. Aceasta se datorește în primul rând activității intense de dezinformare a Guvernului României și în al doilea rând lipsei de activitate din partea proprietarilor de drept, care ar trebui să scrie atât autorităților europene cât și autorităților americane, pentru a nu se crede că problema s-a rezolvat. Nu putem ști câți dintre dumneavoastră au semnat și trimis scrisoarea adresată președintelui Ansamblului Parlamentar al CE. La cererea noastră de Reintroducerea Monitorizării României în privința retrocedărilor nu am primit nici un răspuns clar și s-ar putea că aceasta să se datoreze faptului că președinția Ansamblului Parlamentar al CE a revenit doamnei Leni Fischer (Germania), înlocuind pe Lord Russel-Johnston. Vom trimite în curând informații la zi. APDAS a ajutat foarte mulți proprietari de drept la completarea notificărilor pentru legea 10, contribuind în felul acesta considerabil la creșterea numărului de notificări înregistrate de persoane în vârstă și foarte sărace, care altfel nu ar fi putut plăti cheltuielile aferente notificărilor. Numărul proprietarilor de drept care participă financiar la susținerea activităților noastre rămâne în continuare foarte mic, limitând astfel posibilitățile noastre de a activa. Încasărilor în anul 2002 sunt ridicol de mici.

Am fost invitat de către domnul Augustin Zeriu, președintele Asociației de Proprietari din Cluj, la întâlnirea proprietarilor din 3 martie, întâlnire urmată

de o conferință de presă. Știrea întâlnirii noastre și o scurtă declarație au apărut în mai multe ziare, incluzând pe prima pagină în Adevărul. Mulțumiri proprietarilor din Cluj și domnului Zeriu pentru primire și buna organizare. Confiscările proprietăților noastre reprezintă o acțiune politică care are ca scop, așa cum a fost definit în decretul 92/50, "pentru a lua din mâna exploatatorilor un important mijloc de exploatare". Acest "principiu" este valabil și astăzi, așa cum reiese și din faptul că în anul 2002 justiția română încă motivează confiscările ca fiind luate legal. Această problemă politică se poate rezolva numai prin activitate politică, adică prin formarea unui partid care să reprezinte interesele proprietarilor de drept. Discutând posibilitatea acestei acțiuni, ne-am dat seama că proprietarii de drept nu participă material suficient pentru susținerea unei organizații civice, cu atât mai mult la susținerea unui partid care are nevoie de foduri sporite, nu vor să se implice politic, așteptând ca altcineva "să ia castana din foc" pentru ei - dacă pentru proprietarii din Tară frica și sărăcia pot servi ca motive de inactivitate, proprietarii de drept din afara Tării au mai puține scuze. Bugetul calculat numai pentru adunarea de semnături pare să fie "dușul rece" care ne trezește la realitate.

Nefiind capabili de a forma un partid propriu, este evident că trebuie să ne afiliem unui partid politic pentru a lua înapoi ceea ce de drept ni se cuvine. Legele se fac de către politicieni și acest lucru nu poate fi evitat. Din activitatea politică românească de până acum reiese clar că nici un partid politic nu numai că nu a reprezentat interesele proprietății, dar mulți membri din conducerea tuturor partidelor au participat la jaf prin legea 112 sau prin trafic de influență. Așanumitele partide de centru-dreapta: Partidul Liberal, PNTCD, UFD, au membri marcanți în conducere, care au devenit proprietari grație principiilor și fărâdelegilor PDSR-PRM-iste. Partidul Liberal, după fuziunea cu ApR, pe lângă președintele Valeriu Stoica (cosemnatar al HG 11/97, care recunoaște "legalitatea" decretelor de confiscări comuniste - cauza pierderii în instanță a zeci de mii de procese de revendicare) îi au pe T. Stolojan și T. Meleşcanu în postul numărul 2 și 3. PNTCD, deziluzia a miloane de români de pretutindeni, sub conducerea domnului Victor Ciorbea (după întâlnirea din noiembrie 2001 la

New York) tergiversează să dea un răspuns clar la două propuneri făcute de CPP, și anume:

1. sprijinirea Cererii noastre de Monitorizare a României de către CE în problema retrocedărilor;
2. formarea unei comisii interne care să analizeze modul în care membrii PNCTD au "cumpărat" proprietăți revendicate de proprietarul de drept. Mulți "cumpărători de bună credință" se află în fruntea PNTCD.

UFD - după ce în August 1999 Adrian Iorgulescu, copreședinte al Uniunii Forțelor de Dreapta, declară că 100 de parlamentari, dintre care 42 ai Convenției, au cumpărat case în baza Legii 112, fiind interesați ca situația ambiguă a imobilelor naționalizate să se prelungească, se ascunde de proprietarii care-i cer sursa de informații și-i oferă colaborarea. Anul trecut, misterul se rezolva prin revelația că Sorin Ovidiu Vântu este sprijinitorul financiar al UFD.

Domnul Vasile Lupu, autorul legii Lupu (legea 1/2000, lege masacrată de către PSD-PRM), este președintele Biroului Permanent National pentru formarea Partidului Popular Creștin (PPC). Noul web site poate fi găsit la adresa: <http://www.ppc.go.ro>

Asociația Proprietarilor din București, din Cluj și eu, ne-am întâlnit în mai multe rânduri cu domnul președinte Vasile Lupu pentru a discuta posibilitățile de cooperare între PPC și asociațiile de proprietari de drept. De asemeni, domnul secretar general Cătălin Chiriță a participat la adunarea generală a Proprietarilor din București în ziua de 31 martie, întâlnire la care au participat peste 400 de proprietari de drept. Din contactele, discuțiile și activitățile de până acum, suntem încredințați că vom avea ca aliat în lupta noastră noul partid de orientare centru-dreapta, care prin activitatea domnului președinte Lupu a dovedit practic respectul ce-l poartă revendicării proprietății private.

Plănuim o întâlnire a Asociației Proprietarilor de Drept cu conducerea Partidului Popular Creștin, înainte de 1 iulie 2002. Vă vom anunța din timp despre data și locul întâlnirii.

Mihai Vinătoru.

MihaiV@vinatoru.com  
<http://www.romhome.org>

## DESPRE NOILE REGULI DE VIZITĂ ÎN ZONA SCHENGEN AGNETA CASELL

Secretar II la Ambasada Suediei din România informează:

Silvia Constantinescu: Doresc să mă ajuți ca să răspund întrebărilor cititorilor CURIERULUI ROMÂNESC referitoare la noile reguli de viză în Suedia, reguli intrate în vigoare la 1 ianuarie 2002 în spațiul Schengen și care nu mai cer viză pentru români. Te rog însă mai întâi să te prezinți cititorilor mei. Cine ești Agneta Casell?

Agneta Casell: Sunt secretar II de ambasadă, răspund de probleme de vize și străini la ambasada din București din mai 2001. În legătură cu introducerea libertății de viză pentru cetățenii români, îmi voi termina serviciul aici în vara anului 2002.

Ambasada lucrează în continuare cu vize pentru cetățenii din Moldova, precum și cu probleme privind aprobările de ședere și de lucru, desigur și pentru cetățenii români.

S.C.: Ce înseamnă libertatea de vize în practică?

A.C.: Aceasta înseamnă că cetățenii români au voie să călătorească liber în zona Schengen, care include și Suedia, fără viză specială, pentru un timp de maxim 90 de zile într-o perioadă de șase luni. După aceasta, ei trebuie să se reîntoarcă în țara lor de reședință. După șase luni, au dreptul să locuiască în total 90 de zile din nou. Șederea va consta doar din vizită ocazională, nu și stabilirea domiciliului aici sau muncă plătită. Când vii la graniță, trebuie însă să dovedești că ai un motiv să vizitezi țara, precum și că ai o întreținere asigurată pe timpul acestei șederi. Același lucru era valabil de fapt și mai înainte, când exista obligativitatea vizei. Viza nu însemna întotdeauna dreptul de a intra în țară odată ajuns la graniță.

Dacă controlul de graniță găsește că motivele pentru vizită nu sunt acceptabile sau că nu ai destule mijloace pentru șederea aici, poți fi respins la graniță. În Suedia nu există vreo sumă prestabilită pe care să o ai pe zi pentru întreținere, ci se stabilește de la caz la caz, depinzând de felul cum este gândită șederea. De exemplu, are importanță dacă vei locui acasă la rude sau cunoștințe, sau dacă ai intenția să locuiești la hotel, ș.a.m.d. Cetățenii români care vin la granița suedeză, în cele mai multe cazuri, au trecut deja granița externă a zonei Schengen, de cele mai multe ori în Austria sau Germania. Libertatea de viză NU înseamnă dreptul de a munci în Suedia. Aprobarea de muncă și ședere trebuie solicitată înainte de plecare. Aceste probleme nu se decid de către ambasadă, ci de Administrația de Migrare (Migrationsverket). Problemele de aprobare de lucru sunt trimise aproape întotdeauna de către Administrația de Migrare la consiliile județene de muncă (länsarbetsnämnd) pentru raport și hotărâre. Posibilitatea de a obține aprobare de muncă variază de la meserie la meserie. De exemplu, poate fi deficit de forță de muncă într-o meserie, sau persoana ce solicită are cunoștințe de specialitate deosebite în cadrul meseriei respective, ș.a.m.d. Există mai multe feluri de aprobări de muncă pentru diferite feluri de munci. Controlează întotdeauna cu ambasada din țara ta cu mult timp înainte. O persoană care întemeiază o companie nu are nevoie de aprobare de muncă, în schimb are nevoie de aprobare de ședere, și aceasta trebuie să fie clară înainte de plecare spre Suedia. Ea se solicită la ambasada din țara proprie cu mult timp înainte.

Pentru informații suplimentare vă sfătuim să vă uitați pe pagina pe Internet a Administrației de Migrare: [www.migrationsverket.se](http://www.migrationsverket.se) ◆